



புலிகள் விவகாரம் குறித்து மட்டுமே பிரிட்டனின் மீது பல தரப்பு அழுத்தம்!

பிரிட்டனின் மீது பல தரப்பு அழுத்தம்!

ஏனைய அமைப்புகள் தொடர்பாக நெருக்குதல் ஏதும் இல்லையாம்

லண்டன், பெப்ரவரி 16

பல நாடுகளிலும் இயங்கும் - பயங்கரவாத அமைப்புகள் என்று கருதப்படும் - பல அமைப்புகளை, புத்தாக நடைமுறைக்கு வரும் பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்ட இயக்கங்களாக அறிவிப்பதற்கு பிரிட்டன் ஆலோசித்து வருகின்றபோதும், ஓர் இயக்கத்தைத் தடை செய்யக்கூடாது என்ற பலமுனை - பல தரப்பு - அழுத்தம் விடுதலைப் புலிகள் விவகாரத்தில் மட்டுமே பிரிட்டன் மீது தொடுக்கப்பட்டிருப்பதாகப் பிரிட்டிஷ் அரசுப் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்திருக்கின்றார்.

ஏனைய அமைப்புகள் எது தொடர்பாகவும் இத்தகைய நெருக்குதல்கள் கொடுக்கப்படவில்லை என்றும் அவர் தகவல் வெளியிட்டிருக்கின்றார்.

விடுதலைப் புலிகள் விவகாரத்தில் மட்டும் இவ்வளவு அழுத்தமும் நெருக்குதலும் கொடுக்கப்படுவது, அந்த இயக்கம் பயங்கரவாத அமைப்பு என்பதிலும் பார்க்க ஓர் அரசியல் இயக்கம் என்பதை ஓரளவு தெளிவுபடுத்துவதாகவும் அவர் சொன்னார். லண்டனில் உள்ள தனியார் வானொலி நிலையம் ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டியிலேயே அவர் இப்படித் கூறினார். (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பிரிட்டனைத் தொடர்ந்து பல நாடுகள் விடுதலைப் புலிகளைத் தடைசெய்யும்!

ஜனாதிபதி சந்திரிகா கூறுகின்றார்

கொழும்பு, பெப். 16 "விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பை பயங்கரவாத அமைப்பாக பிரிட்டன் தடைசெய்யும் என்று தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. அதைத் தொடர்ந்து மற்றும் பல நாடுகளும் அந்த அமைப்பைத் தடைசெய்யவிருக்கின்றன. ஜனாதிபதி சந்திரிகா குமாரதேவா நேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். ஐ.பி.என். தொலைக்காட்சியில் நேற்றிரவு பெருமக்களின் கேள்விகளுக்குப் பதில் அளிக்கையில் ஜனாதிபதி இப்படிக் கூறினார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:- விடுதலைப் புலிகளுடன் பேச்சு நடத்துவது தொடர்பாக இன்னமும் முடிவு இல்லை. எம்முடன் பேச்சு நடத்தப் புலிகள் தயாராக வந்தாலும் உலக நாடுகள் அந்த அமைப்பைத் தடைசெய்யலாம். அது பேச்சுக்களைப் பாதிக்காது அமெரிக்கா, இந்தியா, ருஸ்யா போன்ற நாடுகள் ஏற்கனவே புலிகளைத் தடை செய்துவிட்டன. தற்சமயம் பிரிட்டனும் தடைசெய்யப் போகின்றது. அதைத் தொடர்ந்து மேலும் பல நாடுகள் அந்த அமைப்பைத் தடைசெய்யவிருக்கின்றன. இதனால் அவர்கள் பெரும் கஷ்டம் (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளைத் தடைசெய்ய வேண்டாம் பல்கலை மாணவர் பிரிட்டனுக்கு மகஜர்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 தமிழ் மக்களின் அரசியல் அபிமானத்தை வென்றெடுப்பதற்காக போராடி நிற்கும் விடுதலைப் புலிகளை பிரிட்டிஷ் அரசு தடை செய்து பல்சத்தில் தற்சமயம் உருவாகி வரும் சமாதானப் பேச்சுக்களை குழந்தை முற்றாகக் குழம்பும் அபாயம் ஏற்படும், எனவே விடுதலைப் புலிகளைத் தடைசெய்யவேண்டாம். யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் பிரிட்டிஷ் உள்நாடு அமைச்சருக்கு நேற்று அனுப்பியுள்ள மகஜரில் மேற்கண்டவாறு தெரிவிக்கப் (11 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கையெழுப்ப வேட்டையில் இன்று யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவர்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பைத் தடை செய்ய வேண்டாம் என்று பிரிட்டிஷ் அரசியல் கோரிக்கை விடுக்கும் மகஜரில் கையெழுப்பப் பெறும் வேட்டையில் யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் இன்று கையெழுப்புகின்றனர். சூ.சு.நாட்டில் சகல பகுதிகளுக்கும் சென்று பொதுமக்களிடம் கையெழுப்பப் பெற ஏற்பாடாகியுள்ளது. பாடசாலைகள், ஓரசு, அரசு சார் பற்ற அமைப்புகளின் அலுவலகங்கள் ஆகியவற்றுக்கு குழுக்கள் குழுக்களாகச் சென்று இந்தப் பணியில் ஈடுபட்டனர். (உ-3-6-4)

சமாதானம் வேண்டி கத்தோலிக்க தேவாலயங்களில் நாளை மாலை மணி ஒலிக்கும்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 நாட்டின் சமாதானத்தை வலியுறுத்தி இடம்பெருவுள்ள மருமாதா பலனியை முன்னிட்டு நாட்டில் உள்ள சகல கத்தோலிக்க தேவாலயங்களிலும் நாளை பிற்பகல் 5.55 மணிக்கு ஆலய மணிகளை ஒலிக்கவும் நற்சுருணை ஆண்டவருக்கு முன்பாக திருமணித்தியால வழிபாடுகளில் ஈடுபடவும் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. இதைத் தொடர்ந்து நாளை மறுதினம் ஞாயிற்றுக்கிழமை முதல் தொடர்ந்து நான்கு ஞாயிறு வாரங்களுக்கு திருப்பலி வேளைகளில் சமாதானத்துக்கான விசேட செபம் செய்யுமாறும் கோரப்பட்டுள்ளது. இந்தக் காலப் பகுதியில் கவிரெட்டிகள், பதாதைகள் மூலமாக சமாதானத்துக்காக செபிக்கும் அழைப்பை மறவர்களுக்குத் தெரியப்படுத்தவும் திருசெபமாலை மற்றும் செப முயற்சிகள் ஊடாக சமாதானத்துக்காக விசேட வழிபாடுகள் நடத்தவும் - கத்தோலிக்க ஆயர் பேரவை அழைப்பு விடுத்துள்ளது. (உ-3)

அமெ. பிரதீத் தூதர் நேற்று யாழ். விஜயம்

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 இலங்கைக்கான அமெரிக்கப் பிரதீத் தூதர் லூயிஸ் அம்ஸ்லாம் தலைமையிலான குழுவொன்று நேற்று யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் மேற்கொண்டது. பிரதீத் தூதருடன் அமெரிக்கத் தூதரக உதவியாளர் பணிப்பாளர் விக்கி லூக், ஆலோசகர் வில்லியம் ஹேரா, பாதுகாப்பு ஆலோசகர் அல்டோ வியஸ், அரசியல் ஆலோசகர் பத்மீன் இராஜதன ஆகியோரும் யாழ்ப்பாணத்துக்கு விஜயம் செய்தனர். (உ-5)

யாழ். நிலைமையைப் பார்வையிட இலங்கையின் 14 தூதர்கள் நேற்று வடக்கே வருகை

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 இலங்கையின் நிலைமையை நேரில் அறிவதற்காக வெளிநாடுகளில் உள்ள இலங்கையின் தூதர்கள் 14 பேர் நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்திருந்தனர். தி.மீ. விஜயம் ஒன்றை மேற்கொண்டு வந்த இந்தக் குழுவின்ருடன் வெளிவிவகார அமைச்சு அதிகாரிகளும் வந்திருந்தனர். யாழ்ப்பாணத்துக்கு நேற்று முற்பகல் 11 மணியளவில் விஜயம் செய்த அவர்கள் யாழ்ப்பாணம் அதிபர் சண்முகநாதனுடன் கலந்துரையாடினர். அதன் பின்னர் நகரப் பகுதிகளைச் சுற்றிப் பார்வையிட்ட அவர்கள் சேதமடைந்த பொது நூலகத்துக்கும் சென்றனர். (உ-3-5-173)

சித்திரவதைகள் தொடர்பான விசாரணை பருத்தித்துறையில்!

யாழ்ப்பாணம், பெப். 16 சித்திரவதைகள் தொடர்பான முறையாடுகள் குறித்து விசாரணை செய்யப் செழும்பிலிருந்து வந்த குற்றப்பலனாய்வுப் பிரிவு தனது விசாரணைகளை இன்று பருத்தித்துறைப் பொலீஸ் நிலையத்தில் நடத்துவது. இந்த விசாரணைகளுக்கு அச்சு, லேபி, திந்தியடி, வல்வெட்டித்துறை, சேஷபுரம் பகுதிகளைச் சேர்ந்த குற்றப்பலனாய்வுகளைச் சமூகமணிக்கு மாறு குற்றப்பலனாய்வுப் பிரிவு வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளது. (12ஆம் பக்கம் பார்க்க)

**உளங்கனிந்த உவகையுடன்
யாழ்ப்பாணம் யாழ்ப்பாணம்**



எமது அதிபர்

திரு.கா.சீவநேசன் அவர்கள்

கிலங்கை அதிபர் தரம் II இற்குப் பதவி உயர்வு பெற்றதையிட்டு எமது ஆசிரியர் குழாபும் மாணவச் செல்வங்களும் பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.

ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள்
(84226) யா/குணவீ அ.மீ.த.க.பாடசாலை, வட்டுக்கோட்டை.

கண்ணீர் அஞ்சல்

எமது அச்சக ஊழியர்

ரமேஷ்குமாரின்

அன்புக்கும் பாசத்துக்கும் உரிய

அன்னையார்

திருமதி மகேஸ்வரி கந்தசாமி

அவர்கள் காலமான செய்தி அறிந்து மிகவும் வருத்தம் அடைகின்றோம். ரமேஷ்குமாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதோடு, அமரராகிவிட்ட அன்னை

திருமதி மகேஸ்வரி கந்தசாமி

அவர்களுக்கு எமது கண்ணீர் அஞ்சலியையும் செலுத்துகிறோம். அவரின் ஆத்ம சாந்திக்கு இறைவனை வேண்டுகின்றோம்.

உரிமையாளர், ஊழியர்கள்,
திருவள்ளூர் ஒவ்(F) செந் பிறன்டிங்,
நல்லூர்.

(84233)

**யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபை
அனைத்துலகப்
பெண்கள் தினப் போட்டிகள்**

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபையின் மாவட்ட மகளிர் குழு நடத்தும் அனைத்துலகப் பெண்கள் தினத்தையொட்டி பின்வரும் போட்டிகள் நடத்தப்பட உள்ளன.

போட்டி	விடயம்	நேரம்
தரம் 10, 11 மாணவிகள் பேச்சுப் போட்டி	மகளிர் தலைமைத்துவம்	5 - 6 நிமிடம்
தரம் 12, 13 மாணவிகள்	எமது சமூக வளர்ச்சியில் பெண்களின் பங்கு	5 - 6 நிமிடம்
மகளிர் அங்கத்தவர் கவிதைப் போட்டி	கூட்டுறவு, மகளிர் தலைமைத்துவம் பிரதேச அபிவிருத்தி தொடர்பானதாக இருத்தல் வேண்டும்	3 நிமிடம்

கூட்டுறவுச் சங்கங்களால் நடத்தப்படும் சிறுவர் பாடசாலை ஆசிரியர், சிறுவர்களுக்கான போட்டி விவரங்கள் சங்கங்களுக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளன.

விண்ணப்ப முடிவு திகதி 28.02.2001

விண்ணப்பம் அனுப்பவேண்டிய முகவரி:

மாவட்டச் செயலாளர்,
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டக் கூட்டுறவுச் சபை,
கூட்டுறவாளர் வீரசிங்கம் மண்டப 2ஆம் மாடி,
12, கே.கே.எஸ். ரோட்,
யாழ்ப்பாணம்.

அ. மாணவிகள் பாடசாலை-அதிபரின் சிபார்சுடன், மகளிர் அங்கத்தவர்கள் சங்கத் தலைவர் அல்லது பொது முகாமையாளரின் சிபார்சுடன் விண்ணப்பித்தல் வேண்டும்.

ஆ. பாடசாலை மாணவிகளுக்கான பேச்சுப் போட்டிகள் 03.03.2001 சனிக்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கும், கவிதைப் போட்டி 04.03.2001 ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கும் இல.14, மணிக்கூட்டு வீதியில் அமைந்துள்ள சபையின் பயிற்சி நிலையத்தில் நடைபெறும்.

போட்டியாளர்களுக்கு தனிப்பட்ட அழைப்புக்கள் அனுப்பப்படமாட்டாது.

(C/15334)

- மாவட்டச் செயலாளர்.

**குமாரதுங்க
நினைவு நிகழ்வு**
விஜய குமாரதுங்கவின் 13 ஆவது நினைவு தினத்தை ஒட்டி இன்று காலை 9 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் கதந்திரக்கட்சி அலுவலகத்தில் கூட்டம் ஒன்று இடம்பெறவுள்ளது. கட்சியின் யாழ்ப்பாணம் உப தலைவர் இசைநாதராயகம் தலைமையில் இடம்பெறும் இந்தக் கூட்டத்தில் பல் அஞ்சலியுரை நிகழ்த்துவர். (உ-3)

விடுவாழ்விப்பை
நகைச்சுவை கலந்து நயத்துடன் தருபவர்கள் நாச்சிமார் கோயிலடி
மீதிர்
வில்லிசைக் குழுவினர்
நாடுங்கள்- "கவிமணி" வைப்புவலவர்
இராயசா மூதரன்
நாச்சிமார் கோயிலடி, யாழ்ப்பாணம். (84240)

நாகம்ஸ்
சன்னாகம்
பிரபுதேவா-சரக்குமார்
ஜெயாசீல் நடத்த
பெண்ணின் மனதைத்தொட்டு
(நல்ல)
காட்சிகள்: 11.00, 2.30 (புதிய நேரம்)

ராஜா யாழ்ப்பாணம்
கின்ற முதல் குறாகல ஆரம்பம்
கார்த்திக், தீவ்யாஉன்னி, ரஞ்சித், மந்திரா
மற்றும் பலர் நடப்பில்
இனிய பாடல்கள் கொண்ட
கண்ணன் வருவான்
காட்சிகள்: 10.30, 2.30 (4.நே.)

யாழ்ப்பாணம் ஆயிரின் விசேட அழைப்பு

கிலங்கையின் சமாதானத்தை வலியுறுத்தி மரு அன்னைவின் திரு சொருபம் தென்னிலங்கையில் பவனியாக எடுத்து வரப்படுகின்ற தேசிய நிகழ்வில் நாமும் கலந்துகொள்ளும் முகமாக
17 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை மாலை 5 மணிக்கு அனைத்து ஆலயங்களிலும் சிற்றாலயங்களிலும் மணிகளை ஒலித்து சமாதானத்துக்காகச் செய்பவர்கள்.
18 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை தொடக்கம் தொடர்ந்து 4 கிழமைகளுக்கு விசேட சமாதான வழிபாடுகளையும் ஒன்றுகூடல் களையும் அமைத்து மரு அன்னை பவனி வருகின்ற தீத் தேசிய நிகழ்வில் கலந்துகொள்வோம்.
மேதகு தோமஸ் சவுந்தரநாயகம், யாழ்ப்பாணம்.
(C/15335)

மரண அறிவித்தல்கள்

கிராமலிங்கம் சடாச்சரலிங்கம்
(முன்னாள் Richard Peries ஊழியர்)
ஏழாலை தெற்கு, விழிச்சிட்டையைப் பிறப்பிடமாகவும் ஐக்கிய அமெரிக்காவில் தற்போது வசித்து வந்தவருமான கிராமலிங்கம் சடாச்சரலிங்கம் அவர்கள் 13.02.2001 அன்று இறைவனடி சேர்ந்தார். அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான வே.கிராமலிங்கம் (Retired DFO Forest Department) தம்பதிகளின் அன்பு மகனும் ஞானவந்தையைச் சேர்ந்த திரு.திருமதி சின்னத்தாரையின் மருமகனும் திருமதி செந்தாமரச்செல்லியின் (இளைப்பாறிய ஆசிரியை - சன்னாகம் மயிலணி, சைவ மகா வித்தியாலயம்) அன்புக் கணவரும் திருமதி சிவராஜா (B.Sc. - U.S.A.), சிவராஜா (பொறியியலாளர் - U.S.A.), சு.ஜெகதா (வங்கியாளர் - கனடா) ஆகியோரின் பாசமிகு தந்தையும் திருவாளர்கள் Dr.விஜயசேகரன் (U.S.A.), சிவகுமார் (பொறியியலாளர் - U.S.A.), சு.சீதன் (வங்கியாளர் - கனடா) ஆகியோரின் அன்பு மாமனும் செல்வன் அஞ்சலியின் அன்புப் பேரனும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் ஐக்கிய அமெரிக்காவில் (U.S.A.) நாளை (17.02.2001) சனிக்கிழமை காலை 9.00 மணிக்கு (ஐக்கிய அமெரிக்க நேரம்) நடைபெறும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளுமாறு வேண்டுகின்றோம்.
தகவல்: திருமதி சீவபாக்கியம் கனகலிங்கம் (ஓய்வுபெற்ற ஆசிரியை)
சி.வரதா (U.S.A.) ஏழாலை தெற்கு, ஞானவந்தை,
T.P. No.- 001-732-6982426 சன்னாகம். (84228)

தம்பு முருகேசபிள்ளை
விடத்தற்பணையைப் பிறந்த இடமாகவும் உசன் மிருகலிவை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட தம்பு முருகேசபிள்ளை 15.02.2001 விடியாழ்க்கிழமை காலமானார். அன்னார் புவனேஸ்வரியின் அன்புக் கணவரும் கவாபிதாதன், கமலம் பிகை, கௌரி ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் கபாசிலியின் அன்பு மாமனாரும் வைஸ்னவனின் அப்பப்பாவும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (16.02.2001) வெள்ளிக்கிழமை 2.00 மணிக்கு ஏழாலையில் நடைபெறும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.
தற்காலிக முகவரி: மு.சுவாமிநாதன் (மகன்)
கட்டுவிளான், க.சீத்திரன் (மருமகன்)
ஏழாலை மேற்கு, ஏழாலை. (84227)

திருமதி மகேஸ்வரி கந்தசாமி
கந்தரமடத்தைப் பிறப்பிடமாகவும் நல்லூரை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட திருமதி மகேஸ்வரி கந்தசாமி 14.02.2001 அன்று காலமானார். அன்னார் கந்தசாமியின் அன்புக் கணவரும் காலஞ்சென்று சாந்திக் குமார் மற்றும் ரமேஷ்குமார், சங்கீதா ஆகியோரின் அன்புத் தாயாரும் மாணிக்கம் சிவக்கொழுந்து ஆகியோரின் அன்பு மகனும் ஆவார். அன்னாரின் நல்லடக்கம் நேற்று 15.02.2001 விடியாழ்க்கிழமை கொழும்பில் நடைபெற்றது. இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.
121/A, பருத்தித்தறை வீதி, நல்லூர். தகவல்: செ.வீரசிங்கம் (மைத்துவர்) (84231)

பொன்னம்பலம் நாகராசா
(ஓய்வுபெற்ற பொறியியலாளர் - மகாவலி அ.சபை)
சங்கத்தானையைப் பிறப்பிடமாகவும் சாவகச்சேரி சிவன்கோயிலடியை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட பொன்னம்பலம் நாகராசா நேற்று (15.02.2001) விடியாழ்க்கிழமை காலமானார். அன்னார் பொன்னம்பலம் - காலஞ்சென்ற சரஸ்வதி தம்பதிகளின் சீரேஷ்ட புதல்வனும் திருமதி ஞானேஸ்வரி நாகராசா (ஆசிரியை - சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி, சங்கானை சிவப்பிரகாச மகாவித்தியாலயம்)வின் பாசமிகு கணவரும் மகேஸ்வரி (கொழும்பு), ராதா (இத்தாலி), சிவராசா (கொழும்பு) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரரும் லோகேஸ்வரன் (ஓய்வுபெற்ற மின் அத்தியட்சகர்), லோகேஸ்வரி, இரத்தினேஸ்வரி, இராமச்சந்திரன், தவராசா, லதா ஆகியோரின் அன்பு மைத்துனரும் நவரட்ணம் (விமலாஸ் - சாவகச்சேரி), சமுதானிங்கம் (ஆசிரியர் - வேரவில் மகாவித்தியாலயம்) ஆகியோரின் சகலனும் சகந்தன், வித்தியா, லதா, தயா, சாயினி, குருபரன் ஆகியோரின் சித்தப்பாவும் சுபேந்தர், சுருமம், சுயி, சாலினி, பர்லா, அகிலா, அகிலன், அகிலதரன் ஆகியோரின் அன்பு மாமனாரும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நாளை (17.02.2001) சனிக்கிழமை மாலை 4.00 மணியளவில் ஆஸ்பத்திரி வீதி, சங்கானையில் நடைபெறும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும்.
தகவல்: திருமதி நா. ஞானேஸ்வரி (மனைவி) விமலாஸ் கா.நவரட்ணம் (சகலன்) (84232) ஆஸ்பத்திரி வீதி, சங்கானை.

மக்களின் தேவையைப் பூர்த்திசெய்ய முடியாத மின்சாரசபையினரின் கையாலாகாத நிலை!

மின்சாரம்!
 யாழ்ப்பாணத்து மக்களுக்கு கைக கெட்டபடி வாங்கிச்செட்டாமல் இருக்கும் - அத்தியாவசியமாக இருந்தும் அடிக கடி காணாமல் போய்விடுகின்ற - ஒன்றாக அது மாறிவிட்டது.
 பரீட்சைகளுக்குத் தயார் செய்யும் மாணவர்களுக்கும் - சமையல் வேலைகளைச் செய்யும் வீட்டுப் பெண்களுக்கும் - தொலைக்காட்சியில் தொடர் நடிகங்களை பார்த்து ரசிக்கும் ரசிகர்களுக்கும் - கைத்தொழில் நிறுவனங்களின் உரிமையாளர்களுக்கும் - இன்று மின்சாரம் ஒர் அத்தியாவசியமான விவகாரம்.
 ஆனால் மின்சார விநியோகம் சீரில்லை. மக்களுக்கு மின்சாரம் கட்டாயம் தேவையான - அதாவது மாலை நேரத்திலும், அதிகாலை நேரத்திலும் - மின்சார வெட்டு. அறிவிக்கப்பட்ட நேரத்துக்கு மேலாக திடீர் திடீர் என்று மின்சாரம் மாயமாகிவிடும். இதன் காரணமாக பொதுமக்கள் படும் இன்னல்களை, கஷ்டங்களை மின்சார சபை உரைவேலியிலேயே என்று மக்கள் கொதிக்கிறார்கள்; குமுறுகிறார்கள். மின்சார சபையைத் திட்டித் தீர்க்கின்றார்கள்.
 இப்படிச் சீரல்லாத மின் விநியோகம் எமக்குத் தேவையான என்று சீறுகின்றார்கள் மக்கள்.
அதிகாரி தரும் விளக்கம்
 இது விடயமாக மின்சார சபை அதிகாரிகளிடம் கேட்டால் அவர்கள் தமது கையாலாகாத நிலைமையை விவரிக்கின்றார்கள்.
 "ஒரு காலத்தில், நீர் மின்சாரம் லக்ஷபானாவில் இருந்து இங்கு வந்தது. அதேசமயம் கன்னாகத்திலும் மின் உற்பத்தி நிலையம் இயங்கியது. மக்களுக்கு, தேவையான அளவு மின்சாரத்தை வழங்கினோம். இன்று

அந்த நிலை இல்லையே! காங்கேசன துறையில் இயங்கும் 'கூல் எயர்' நிறுவனத்திடம் நாம் கையேந்தி நிற்கிறோம். அவர்கள் வழங்கும் மின்சாரத்தை பாரபட்சம் இன்றி சகல பகுதிகளுக்கும் பங்கிட்டு வழங்குகிறோம்" - என்று கூறுகின்றார் மின்சார சபையின் உயர் அதிகாரி ஒருவர். அந்த அதிகாரி மேலும் தெரிவித்ததாவது:
தேவையும் கிடைப்பதும்
 குடாநாட்டில் மின் இணைப்புப் பெற வாய்க்காத முழுமையாக மின் விநியோகம் வழங்குவதற்கு குறைந்தது 15 மெகாவாட் மின்சாரம் தேவை. இந்த மின்சாரத் தேவையை 'கூல் எயர்' நிறுவனத்திடம் இருந்து பெற 12 மெகாவாட் மூலமும், கன்னாகம் மின் நிலையத்தில் நாமே உற்பத்தி செய்து 3 மெகாவாட் மூலமும் பூர்த்தி செய்து வந்தோம். ஆனால் இன்று 'கூல் எயர்' நிறுவனத்திடம் இருந்து இப்போது கிடைக்கும் ஆக 9 மெகாவாட் மூலமே முழுமையான தேவையைப் பூர்த்தி செய்யவேண்டிய நிலையில் உள்ளோம்.
 இது கூட சில சமயங்களில் ஒழுங்காகத் தரப்படுவதில்லை. இதன் காரணமாகவே திடீர் மின்சார வெட்டுக்கள் ஏற்படுகின்றன. இத்தகைய இக்கட்டான நிலையில் மின்சார சபை உள்ளது என்பதை மக்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.
 - இப்படி அந்த அதிகாரி மேலும் விளக்கம் அளித்தார்.
'கூல் எயர்' நிலைமை
 'கூல் எயர்' நிறுவனத்தில் ஆரம்பத்தில் 17 ஜெனரேட்டர்கள் பொருத்தப்பட்டன. அவற்றின் மூலம் கிடைக்கக்கூடிய 15 முதல் 17 மெகாவாட் மின்சாரத்தை குடாநாட்டிலுள்ள சகல பகுதிகளுக்கும் வழங்கக்கூடிய வீதத்தில் இணைப்புக்களை விஸ்தரித்திருந்தோம்.
 அண்மைக்காலத்தில் மின் நிலையப் பகுதிகளில் வீழ்ந்து வெடித்த ஹெல் களிணால் ஜெனரேட்டர்களுக்கு சேதங்கள் ஏற்பட்டன. மற்றும் சில பழுதடைந்தன. அதன் பின்னர் அந்த ஜெனரேட்டர்களில் ஒன்பது திருத்தப்பட்டன. எனினும் அவைமூலம் கூடிய அளவு மின்சாரத்தைப் பெற முடியவில்லை. தற்சமயம் 9 மெகாவாட் மட்டும் அங்கு உற்பத்தி செய்யப்பட்டு எமக்கு வழங்கப்படுகின்றது. அதையே பங்கிட்டு வழங்குகின்றோம்.
காப்புறுதி கிடைக்கவில்லை
 ஜெனரேட்டர்களுக்கு அந்த நிறுவனம் காப்புறுதி செய்திருந்தது. சேதம் அடைந்தவற்றுக்கு காப்புறுதி பெறவதற்கு அந்த நிறுவனம் முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. அந்த முயற்சி பின் அளிக்காத காரணத்தால் ஏனையவை திருத்தப்படவில்லை. அந்த நிறுவனத்துடன் மின்சார

யாழ். நகரின் நிலைமை சீரடைய ஒரு மாதம் கூடச் செல்லலாம்
 காகத் தரப்படுவதில்லை. இதன் காரணமாகவே திடீர் மின்சார வெட்டுக்கள் ஏற்படுகின்றன. இத்தகைய இக்கட்டான நிலையில் மின்சார சபை உள்ளது என்பதை மக்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.
 - இப்படி அந்த அதிகாரி மேலும் விளக்கம் அளித்தார்.
'கூல் எயர்' நிலைமை
 'கூல் எயர்' நிறுவனத்தில் ஆரம்பத்தில் 17 ஜெனரேட்டர்கள் பொருத்தப்பட்டன. அவற்றின் மூலம் கிடைக்கக்கூடிய 15 முதல் 17 மெகாவாட் மின்சாரத்தை குடாநாட்டிலுள்ள சகல பகுதிகளுக்கும் வழங்கக்கூடிய வீதத்தில் இணைப்புக்களை விஸ்தரித்திருந்தோம்.
 அண்மைக்காலத்தில் மின் நிலையப் பகுதிகளில் வீழ்ந்து வெடித்த ஹெல் களிணால் ஜெனரேட்டர்களுக்கு சேதங்கள் ஏற்பட்டன. மற்றும் சில பழுதடைந்தன. அதன் பின்னர் அந்த ஜெனரேட்டர்களில் ஒன்பது திருத்தப்பட்டன. எனினும் அவைமூலம் கூடிய அளவு மின்சாரத்தைப் பெற முடியவில்லை. தற்சமயம் 9 மெகாவாட் மட்டும் அங்கு உற்பத்தி செய்யப்பட்டு எமக்கு வழங்கப்படுகின்றது. அதையே பங்கிட்டு வழங்குகின்றோம்.
காப்புறுதி கிடைக்கவில்லை
 ஜெனரேட்டர்களுக்கு அந்த நிறுவனம் காப்புறுதி செய்திருந்தது. சேதம் அடைந்தவற்றுக்கு காப்புறுதி பெறவதற்கு அந்த நிறுவனம் முயற்சிகளை மேற்கொண்டுள்ளது. அந்த முயற்சி பின் அளிக்காத காரணத்தால் ஏனையவை திருத்தப்படவில்லை. அந்த நிறுவனத்துடன் மின்சார

ஒழுங்காக எம்மால் வழங்கக்கூடியதாக இருக்கும்.
கன்னாகமும் செயல் தீழ்ந்தது
 இதற்கு மேலாக - மின்சாரசபையின் கன்னாகம் மின் நிலையத்தில் இருக்கும் ஜெனரேட்டர் மூலம் 3 மெகாவாட் மின்சாரம் பெற்று வந்தோம். அந்த ஜெனரேட்டரில் ஏற்பட்ட பழுது காரணமாக அதுவும் நின்றுவிட்டது. அங்கு திருத்த வேலைகள் இடம்பெறுகின்றன.
 திருத்தவேலைகளுக்கான உதிர்ப்பாகங்களை இங்கேயே தயாரித்து பொருத்த ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. அந்த ஜெனரேட்டர் இயங்க ஆரம்பித்ததும் மின் விநியோகம் ஓரளவு சீராகும் என நம்புகிறோம்.
 யாழ். நகரத்துக்கு மின் விநியோகம் யாழ்ப்பாணத்தைவிட குறைந்தது. பிற உள் உப மின் நிலையம் மூலமே வழங்கப்படுகின்றது. அண்மையில் அந்த மின் நிலையத்தில் உள்ள மின்மாற்றிகள் எரிந்ததால், மின் விநியோகம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளது. கொழும்பில் இருந்து மின்மாற்றி எடுத்து வந்தே அங்கு பொருத்த வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. தற்சமயம் அந்த மின்மாற்றி இங்கு எடுத்து வருவதற்கு தயார் நிலையில் உள்ளது. கப்பல் போக்குவரத்து வசதி கிடைத்ததும் அது இங்கு எடுத்து வரப்பட்டு பொருத்தப்படும். அதன் பின்பே நகரத்திற்கான மின் விநியோகம் சீராகும். இதற்கு ஆகக் குறைந்தது ஒருமாதம் செல்லலாம் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
 இவற்றைவிட மின்சாரசபை பெரும் நிதி நெருக்கடி நிலையில் உள்ளது. குடாநாட்டில் மின் விநியோகத்தைச் சீராக மேற்கொள்ள அரசாங்கம் எதுவித நிதி உதவிகளையும் மின்சார சபைக்கு இதுவரை வழங்கவில்லை.
 நிதி உதவி தருமாறு திருப்பித்

திருப்பி விடுக்கப்பட்ட கோரிக்கைகள் பலன் தரவில்லை.
உறுதி கிடைத்தது
உதவி கிடைக்கவில்லை
 எரிபொருள், மின் சக்தி அமைச்சர் ஜெனரல் அனுருத்த ரத்வத்த அண்மையில் பலனளிக்கு வந்திருந்த சமயம் நாம் அவரை நேரில் சந்தித்து நிதி உதவி வழங்குமாறு அவரிடம் கோரிக்கை விடுத்தோம். உடன் உதவிகள் வழங்குவதாக அவரும் உறுதி மொழி வழங்கினார். ஆனால் இன்று வரை உதவிகள் எதுவும் கிட்டவில்லை. இரு 'பிக்கப்' வாகனங்கள் மட்டும் கிடைத்தன.
 கூ.பி.டி. செயலாளர் நாயகமும், வடக்குப் புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழ் விவகார அமைச்சருமான டக்ளஸ் தேவானந்தாவிடம் நிதி உதவி வழங்குமாறு கோரிக்கை விட்டோம். யாழ். அரசு அதிபர் க.சண்முகநாதனிடமும் இதே கோரிக்கையை முன் வைத்துள்ளோம்.
- மாவை குகன் -
 ஆனால் இதுவரை எந்தவித உதவியும் வந்ததேயில்லை. இதன் காரணமாக சீரான பணிகளை எம்மால் செய்யமுடியாதுள்ளது.
 'பொதுமக்களுக்கு சீரான சேவையை வழங்கத் தேவையான உதவிகளைத் தாராளமாக இல்லாவிட்டால் இங்குள்ளவர்களை வேறு இடத்திற்கு மாற்றுகள்' - என்று தலைமைப்பீடத்திடம் கோரினோம். இந்த அச்சுறுத்தலை அடுத்தாவது உதவிகள் கிடைக்கும் என நம்பினோம். ஆனால் அதற்குக் கூட பலன் கிடைக்கவில்லை.
 குடாநாட்டில் சீரான மின் விநியோகம் இடம்பெற பொதுமக்களின் (உதும் பக்கம் பார்க்க)

31 ஆம் நாள் நினைவஞ்சலி



விண்ணில் தாயின்றித் தவிக்கும் சக்திக்கும்
 சண்முகத்திற்கும் தாயாக
 சாவினைப் பாதையாக்கி எங்களைத்
 தாயின்றித் தவிக்கவிட்டுச் சென்றீர்களோ எம்மா?
 கண்ணீரே தண்ணீராகப் வருகி அதில் முழுகி
 தவிக்கின்றோம், தத்தளிக்கின்றோம் எம்மா - எம்மா - எம்மா!
 கீரி என்வென்றும் எங்களின் வழிப்படுத்தலுக்குரிய
 போற்றுவலுக்குரிய, வணக்கத்திற்குரிய தெய்வத்தாய் ஆனாய் எம்மா!

இன்று (16-02-2001) வெள்ளிக்கிழமை நண்பகல் மதவடி ஒழுங்கை, திருநெல்வேலியில் உள்ள எமது இல்லத்தில் நடைபெறும் வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்வில் கலந்து சிறப்பிக்குமாறும், எமது தவறுதலால் அழைப்பிதழ் கிடைக்கப் பெறாதவர்கள் தவறை மன்னித்து கலந்துகொள்ளுமாறும் மிக அன்புடன் கேட்டுக் கொள்கிறோம்.
 மேலும் அம்மாவின் மரணச் செய்தி கிடைக்கப்பெற்றதிலிருந்து வீட்டுக்கிருத்திய நிகழ்வு வரைக்கும் கலந்து கொண்டவர்களுக்கும் சகல வழிகளிலும் உதவி, ஒத்தாசை வழங்கிய உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவருக்கும் எங்களின் சிரந்தாழ்த்திய நன்றிகள்.

திருமதி சிவசங்கரன் இராசம்மா
 அம்மாவின் மடியில் 03-08-1933
 சிவனின் திருப்பாதங்களில் 17-01-2001

சாந்தி! சாந்தி!! சாந்தி!!!
தகவல்:
 த.சிவசங்கரன் (முன்னாள் சாதி எம்போறியம், சின்னத்துரை பிறதேர்ஸ் - ஊழியர்)
 சி.சிவராஜன் (கணேசன் களஞ்சியம், திருநெல்வேலி)
 சி.கணேசராஜா (கணேசன் ரேடர்ஸ், வெள்ளவத்தை, கொழும்பு -6.)
 (84203)

தீவிரவாதிகளின் தாக்குதலில் 6 மாத சிசு உட்பட 26 பேர் பலி!

அல்ஜீரியாவில் கொடூர சம்பவம்!

அல்ஜீரியா, பெப். 16 அல்ஜீரியாவில் தீவிரவாதிகள் நடத்திய தாக்குதலில் 6 மாதக் குழந்தை உட்பட 26 பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டனர். தலைநகர் அல்ஜீரியாவிலிருந்து 60 மைல் தொலைவில் உள்ள கிராமம் ஒன்றுக்குள் கடந்தசெவ்வாய்க்கிழமை புகுந்த தீவிரவாதிகள் வீடு வீடாகப் புகுந்து அங்கிருந்த வர்களைச் சுட்டுக் கொன்றனர்.

இந்த ஆண்டில் இதுவரை 280 பேரை இவர்கள் கொன்றுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது. தால் பெரும்பாலான மலேசியர்கள் இதனையே உணவுக்குப் பயன்படுத்துகின்றனர். தற்போது தாய்லாந்தில் 'மாட்டுப்பைத்தியம்' நோய் பரவியிருப்பதால் தாய்லாந்தில் இருந்து கடத்தி வரப்படும் மாட்டி ஹைச்சியை உண்ண வேண்டாம் என்று மலேசிய அரசு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

தாய்லாந்திலிருந்து கடத்தப்படும் மாட்டி ஹைச்சியில் நோய்க்கிருமி; மலேசிய மக்களிடையே பீதி!

கோலாலம்பூர், பெப். 16 தாய்லாந்தில் 2 பேருக்கு 'மாட்டுப்பைத்தியம்' நோய் பீடித்திருப்பதை அடுத்து மலேசியாவில் மாட்டி ஹைச்சி உண்பவர்கள் மத்தியில் பீதி கிளம்பியுள்ளது. நியூசிலாந்து, அவுஸ்திரேலியா மற்றும் இந்தியா ஆகிய நாடுகளில் இருந்து மலேசியா மாட்டி ஹைச்சியை இறக்குமதி செய்கிறது. ஆனால் தாய்லாந்தில் இருந்து சட்டவிரோதமாகக் கடத்தி வரப்படும் மாட்டி ஹைச்சி மலிவாகக் கிடைப்பதால் பெரும்பாலான மலேசியர்கள் இதனையே உணவுக்குப் பயன்படுத்துகின்றனர்.

இந்த ஆண்டில் இதுவரை 280 பேரை இவர்கள் கொன்றுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது. தால் பெரும்பாலான மலேசியர்கள் இதனையே உணவுக்குப் பயன்படுத்துகின்றனர். தற்போது தாய்லாந்தில் 'மாட்டுப்பைத்தியம்' நோய் பரவியிருப்பதால் தாய்லாந்தில் இருந்து கடத்தி வரப்படும் மாட்டி ஹைச்சியை உண்ண வேண்டாம் என்று மலேசிய அரசு எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளது.

இஸ்ரேலியத் தலைநகரில் பலஸ்தீனர் பஸ்ஸினால் மோதியதில் 8 படையினர் உட்பட 9 பேர் பலி!

டெல்அவீவ், பெப். 16 இஸ்ரேலில் பலஸ்தீனர் ஒருவர் பஸ்ஸால் மோதி 9 பேரைக் கொன்றார். தலைநகர் டெல்அவீவில் பஸ்தரிப்பிடம் ஒன்றில் காத்திருந்த இராணுவத்தினரும் பொதுமக்களும் கலந்த கூட்டத்தின்து பலஸ்தீனரான பஸ் ஓட்டுநர் பஸ்ஸை மோதியதில் 8 இஸ்ரேலிய இராணுவத்தினரும், பொது

மக்களின் ஒருவரும் உயிரிழந்தனர். 10 பேர் படுகாயமடைந்தனர். 9 பேரையும் நசுக்கித் கொன்ற ஓட்டுநர் பஸ்ஸை வேகமாகச் செலுத்தித் தப்ப முயற்சித்தார். ஆனால் அங்கு நின்ற இராணுவத்தினர் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் செய்து ஓட்டுநரைக் காயப்படுத்திப் பிடித்தனர்.

வாங்கும் நடவடிக்கையாகத் திட்டமிட்டு நடத்தப்பட்ட படுகொலைகளை இவை என்று இஸ்ரேலியத் தரப்பில் கூறப்படுகிறது. இதற்கிடையில், அமெரிக்க வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் கொலின்பவல், பலஸ்தீனத் தலைவர் யசீர் அராபத்துடன் தொடர்பு கொண்டு மத்திய கிழக்கு வன்முறைகளை முடிவுக்குக் கொண்டு வருக்படி வற்புறுத்தியுள்ளார். (ஏ-7)

அரபாத்தின் பாதுகாவலர் கொல்லப்பட்டார்

காலா, பெப். 16 பலஸ்தீனத் தலைவர் யசீர் அரபாத்தின் மெய்ப்பாதுகாவலரை இஸ்ரேலியக் ஹெலிகாப்டர் இறக்கித் தாக்கிக் கொன்றன. காலாப் பகுதியில் இந்தச் சம்பவம் நடந்ததாக பலஸ்தீன வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. வெபனாணைத் தளமாகக் கொண்டுள்ள ஹிஸ்புல்லா தீவிரவாதிகளில் ஒருவரே கொல்லப்பட்டதாக இஸ்ரேலிய இராணுவம் அறிவித்துள்ளது. (ஏ)

அமெரிக்காவில் கலாநிதிகளின் எண்ணிக்கையில் சரிவாம்

வாஷிங்டன், பெப். 16 கடந்த 13 ஆண்டுகளில் முதல் முறையாக அமெரிக்காவில் 'கலாநிதி' பட்டங்களைப் பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கை கணிசமான அளவு குறைந்துள்ளது. அமெரிக்காவில் 39.2 பல் கலைக்கழகங்கள் உள்ளன. இவற்றில் வெளிநாடுகளில் இருந்துவரும் மாணவர்களும் கல்வி கற்று வருகின்றனர்.

இந்த ஆண்டு 41 ஆயிரத்து 140 பேர் ஆராய்ச்சி மாணவர்கள் 'கலாநிதி' பட்டம் பெற்றுள்ளனர். கடந்த வருடத்தைவிட இந்த எண்ணிக்கை 48 சதவீதம் குறைவாகும். இந்த ஆண்டு 'கலாநிதி' பட்டம் பெற்றவர்களில் 11 ஆயிரத்து 409 பேர் ஆசிய நாட்டைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கொங்கோ மோதலில் ஈடுபடும் சிறுவரை மீட்க நடவடிக்கை

'யுனிசெவ்' மேற்கொள்கிறது

கொங்கோ ஜனநாயகக் குடியரசில் நடைபெற்று வரும் உள்நாட்டுப் போரில் ஈடுபடுத்தப்படும் சிறுவர்களை தமது பராமரிப்பில் விடும்படி 'யுனிசெவ்' அமைப்பு கோரிக்கை விடுத்துள்ளது. இதற்கு உண்டா இணங்கியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது.

படி கோரிக்கையை விடுத்துள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. கடந்த திங்கட்கிழமை உண்டாவில் உள்ள அரசியல் மற்றும் இராணுவப் பயிற்சி முகாமுக்குத் தமது அதிகாரிகள் நேரில் சென்று பார்வையிட்டதாக 'யுனிசெவ்' அறிவித்துள்ளது.



கொங்கோ மோதலில் சம்பந்தப்பட்டுள்ள சகல தரப்பினரும் சிறுவர்களைப் படைகளில் சேர்த்துக் கொள்வதைத் தடுத்து நிறுத்துவதற்காகவே 'யுனிசெவ்' மேற்கணனி வைரஸை உருவாக்கியவர் கைதானார்

இந்த முகாமில் இப்போது சுமார் 800 சிறுவர்கள் படைவீரர்களாக உள்ளதாகவும்— இவர்கள் குடுபங்களுடன் சேரும் வரை தமது பாதுகாப்பில் இருப்பார்கள் என்றும் 'யுனிசெவ்' மேலும் கூறியுள்ளது.

உலகெங்கும் பல இலட்சம் கணவிகளை செயலிழக்க வைத்த 'அனாகோனிகா' மின் அஞ்சல் வைரஸ் உருவாக்கிய 20 வயது நெதர்லாந்து இளைஞர் கைது செய்யப்பட்டார். பிரபல டெனில் விளையாட்டு வீராங்கனை அனாகோனிகாவின் புகைப்படத்தை மின் அஞ்சல் கோப்புளில் நிறைந்து விடும் இந்த வைரஸை கடந்த வார இறுதியில் துடைத் தொழிக்கப்பட்டது குறிப்பிடத்தக்கது. (ஏ)

கொங்கோ ஜனநாயகக் குடியரசில் பல ஆண்டுகளாகவே அரசுப்படைகளுக்கும் தீவிரவாதிகளுக்கும் இடையே மோதல் நிகழ்ந்து வருகிறது. கொங்கோவின் பெரும்பாலான பிரதேசங்களைத் தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் வைத்துள்ள தீவிரவாத அமைப்புக்கு உண்டா உதவி வருகிறது. இதற்காகச் சிறுவர்களுக்கு

சிங்கப்பூரில் நன்கொடைக்கு புதிய சட்டம்

சிங்கப்பூரில் தேர்தல்களில் போட்டியிடுபவர்கள் 10 ஆயிரம் வெள்ளி அல்லது அதற்கு மேல் நன்கொடை பெற்றால் அதனை அரசுக்குத்தேரிவிக்க வேண்டும் என்று சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்டது. தொழிற்சங்கங்கள், கூட்டுறவு நிறுவனங்கள் மற்றும் சிங்கப்பூரின் நிரந்தர வாசிகள் தேர்தல் நன்கொடை வழங்குவதை புதிய சட்டம் தடை செய்துள்ளது.

19 கோடி மைலுக்கு அப்பால் விண்கல்வில் இறங்கிய கலம்

லூனர்ஷூ-மேக்கர் என்ற விண்கலம் ஈரோஸ் என்ற விண்கல்வில் தரை இறங்கியது. மனிதனால் உருவாக்கப்பட்ட கலம் ஒன்று விண் வெளியில் உள்ள விண்கல் ஒன்றில் தரைமீறங்குவது இதுவே முதல் தடவையாகும். பூமியில் இருந்து 19 கோடி 60 லட்சம் மைல்கள் தொலைவில் உள்ள மேற்படி விண்கல் சிறிய கிரகத்தின் அளவுள்ளது. இதில் இறங்கியுள்ள விண்கலத்தில் இருந்து அனுப்பப்படும் சமீக்கைகள் பூமியை வந்தடைய நீண்ட காலமாகும்.

இதனால் அவற்றில் அடிப்படையில் ஆய்வுகளை நடத்தப் பல வருடங்கள் ஆகும் என்று கூறப்படுகிறது. (ஏ)

உலகில் உள்ள நாடுகளை விட அதிநவீன தகவல் தொழில்நுட்பம் ஓசாமா பின்லேடன் கைவசமாம்

உலகில் எந்த நாட்டிலும் இல்லாத தகவல் தொழில்நுட்ப வசதி, இஸ்லாமியத் தீவிரவாதத்தலைவர் ஓசாமா பின்லேடனிடம் உள்ளது. இவ்வாறு அமெரிக்கத் தேசிய பாதுகாப்பு அமைப்பின் தலைவர் ஜெனரல் மைக் பேடன் கூறியுள்ளார். தொலைக்காட்சி ஒன்றுக்கு அளித்த பேட்டி ஒன்றிலேயே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். ஒரு வருடத்தில் உலகம் முழுவதும் தகவல் தொழில்நுட்பத்துறைக்குச் செலவிடும் தொகையைவிட பின்லேடனின் சொத்துக்களின் மதிப்பு அதிகம் என்றும் பேடன் தெரிவித்தார். தகவல் தொழில்நுட்பப் புரட்சியில் அமெரிக்கப் பாதுகாப்பு அமைப்பு பின்நங்கியுள்ளதாலும் பேட்டியில் அவர் ஒப்புக்கொண்டார். 98 ஆம் ஆண்டு ஆபிரிக்காவில் இரு அமெரிக்கத் தூதரகங்கள் மீது நடத்தப்பட்ட தாக்குதல்களுக்கு காரணமாக பின்லேடனை தம்பிடம் ஒப்படைக்கும்படி, பின்லேடன் தற்போது வாழ்ந்து வரும் ஆப்கானிஸ்தானிடம் அமெரிக்கா வலியுறுத்தி வருகிறது. (ஏ)

**யா/தேவரையாளி இந்துக் கல்லூரி
நட்சத்திர இரவு**
பிற்போடப்பட்டிருந்த மேற்படி நடன நாடக கலை நிகழ்ச்சிகள்
2001 - 02 - 17 ஆம் திகதி சனிக்கிழமை
பிற்பகல் 2-30 மணிக்கு
கல்லூரி திறந்தவெளியரங்கில் ஆரம்பமாகும்.
(01/15328) - பழைய மாணவர் சங்கம்.

I.B.S.
சுண்டிக்குளி & கோயில் வீதி,
★ புதிய அனுமதிகள் 2001
★ தரம் 3 முதல் O/L வரை
★ தனிப்பாட அனுமதிகள்
▼ தமிழ் இலக்கியம் Gr. 10, 11
▼ ஆங்கிலம் Gr. 9, 10, 11,
▼ வர்த்தகம் Gr. 10, 11.
தரம் 5 புலமைப்பரிசில் விசேட தனிப்பிரிவுகள்
[84198]

**சைவ வித்தியா விருத்திச் சங்கம்
ஆண்டுப் பொதுக்கூட்ட
அறிவித்தல்**
சைவ வித்தியா விருத்திச் சங்கத்தின் ஆண்டுப் பொதுக்கூட்டம் 2001 - 03 - 18 ஆம் நாள் நடைபெறும். அங்கத்தவர்களைத் தமது உறுப்பினமையைப் புதுப்பித்துக்கொள்ளுமாறு வேண்டுகிறேன். புதிதாகச் சேர விரும்புவோர் எமது அலுவலகத்தில் உரிய படிவங்களைப் பெற்று விண்ணப்பிக்கலாம். பொதுக்கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்க வேண்டிய பிரேரணைகள் இம்மாத இறுதிக்குள் அனுப்பி வைக்கப்பட வேண்டும்.
சோ. பத்மநாதன்,
செயலாளர்,
கலாசாலை வீதி, திருநெல்வேலி. (01/15330)

அரசியல், பொருளாதார ரீதியில் இலங்கைக்கு நோர்வே உதவும்

பேச்சு ஆரம்பித்த பின்னரே சம்பள உயர்வுக்கு வாய்ப்பு

தொழில் அமைச்சர் அலவி கூறுகின்றார்

கொழும்பு, பெப்.16 இலங்கைக்கு அரசியல், பொருளாதார ரீதியாக உதவும் அதே நேரம் இலங்கைக்கு சமாதானத் தீவு காணவும் நோர்வே தனது பங்களிப்பைத் தொடர்ந்து வழங்கும் என்று நோர்வேயின் கூட்டுறவு அமைச்சின் இராஜாங்க செயலாளர் சிகரன் மொகடல் தெரிவித்தார்.

இலங்கை வந்துள்ள நோர்வேயின் தூதுக் குழுவுக்கு தலைமை வகித்து வந்துள்ள அவர் நேற்று மாலை அரசியல் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகள் மத்தியில் பேசுகையில் இப்படித் தெரிவித்தார்.

கொழும்பிலுள்ள நோர்வே தூதரகத்தில் இடம்பெற்ற இந்தச் சந்திப்பில் அவர் மேலும் கூறியதாவது:- இலங்கையின் அரசியல், பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு நோர்வே தனது பங்களிப்பை வழங்கி வருகின்றது. இலங்கைக்கு உதவி வழங்கும்

நாடுகளில் முக்கிய இடத்தை வகிக்கும் நோர்வே, இந்த நாட்டில் நிலவும் இலாபிச்சினைக்கான தீர்வைக் காண்பதிலும் தனது பங்களிப்பை வழங்க முன்வந்துள்ளது. சகல அரசியல் கட்சிகளும் தமது குறுகிய அரசியல் நோக்கங்களைக் கைவிட்டு இந்த முயற்சிக்கு ஆதரவு வழங்க வேண்டும் என்று நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம். இந்த முயற்சியில் நாம் தொடர்ந்து ஈடுபடுவோம். சமாதான குழுவிலை ஏற்பட்டால் மேலும் கூடுதல் உதவிகளையும் வழங்க தயாராக இருக்கின்றோம் - என்றார். (உ-3-10)

வெளிமாவட்ட இடமாற்றம் பெற்ற 15 பேர் தீவகத்துக்கு!

யாழ்ப்பாணம், பெப்.16 யாழ். மாவட்டத்திலிருந்து வெளிமாவட்டங்களுக்கு இடமாற்றம் வழங்கப்பட்ட 15 ஆசிரியர்கள் தீவகத்தில் பணி புரிய விருப்பம் தெரிவித்ததைத் தொடர்ந்து வெளிமாவட்டங்களுக்கான அவர்களது இடமாற்றங்கள் இரத்தச் செய்யப்பட்டன.

கொண்டு இவர்களது இடமாற்றத்தை இரத்தச் செய்துள்ளதாகவும் - தெரிவிக்கப்பட்டது. இதையடுத்துத் தீவக வலயத்துக்கு அவர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளனர். தீவகத்துக்கான இடமாற்றக் கடிதம் இவர்களுக்கு இன்று வழங்கப்படும் என்று மேலதிக மாகாண கல்விப் பணிப்பாளர் கலாநிதி என்.தனிகாசலம்பிள்ளை தெரிவித்தார். (உ-3-6-ரி)

ஐரோப்பிய ஒன்றிய எம். பிக்கள் ஐவர் 22 கில் கிங்க வருவர்

யாழ்ப்பாணம், பெப்.16 ஐரோப்பிய ஒன்றியத்தைச் சேர்ந்த ஐந்து நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் அடங்கிய - குழு ஒன்று எதிர்வரும் 22 ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணம் வரவிருக்கின்றது. எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதி கொழும்பு வரும் அந்தக் குழு அன்று 10 தமிழ் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளைச் சந்திக்கும் என்றும்

மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டது. யாழ்ப்பாணத்துக்கு வரும் இந்தக் குழு இங்கு அரசு அதிகாரிகளுடனும் அரசு சார்பற்ற பிரதிநிதிகளுடனும் கலந்துரையாடும். (உ-3-10)

சித்திரவதை....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) வதைகள் தொடர்பான ஆவணங்களுடன் வருகை தரல் விருப்பத்தை கது என்றும் - குற்றப் பிழைப்பைப் பிர்வு அதிகாரி ஒருவர் கூறினார். இதேவேளை சித்திரவதைகள் மற்றும் பாலியல் வல்லுறவு தொடர்பாக 1996 ஆம் ஆண்டிற்குப் பின் யாழ்ப்பாணம் நகரில் இடம்பெற்ற வழக்குகளின் நிகழ்ச்சிக் குறிப்புகளை நேற்று குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவினர் பார்வைபிட்டனர். (உ-5)

மதிவெடியில் மாது கால் இழப்பு

யாழ்ப்பாணம், பெப்.16 எழுதாமட்டுவாழ் பகுதி - விடுபாக்கச் சென்ற பெண் ஒரு மிதிவெடியில் சிக்கித் தனது வலது கால் இழந்தார். நேற்று நண்பகல் 1 மணியில் நடைபெற்ற இச் சம்பவத்தில், மாது குறிச்சி, எழுதாமட்டுவாழ் - இருந்து இடம்பெயர்ந்து கல்கை - நதியில் வசித்து வந்த தம்பையா சாஸ்வதி (வயது 55) என்பவரே கால இழந்தார். வலதுகை மற்றும் காலில் படுகாயமடைந்த நிலையில் மிகுசுவில் இராணுவத்தினரால் மீட்கப்பட்ட இவர் மந்திகை மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். (உ-10-109)

பிரார்த்தனை

பக்ககளைப் பாதுகாப்பதற்கான விசேட பிரார்த்தனை இன்று காலை 9 மணி முதல் கோப்பாய் தெற்கு பழங்கோட்டி - ஞானவைரவர் ஆலயத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. வடபிராந்திய இந்தப் பேரவை, திருச்சூழிப்புத் தொண்டர்சபை, சைவப் புலவர் சங்கம் ஆகியன இணைந்து இந்தப் பிரார்த்தனையை ஏற்பாடு செய்துள்ளனர். (உ-3)

பிரிட்டனை....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) டத்துக்கு உள்ளாகப் போகிறார்கள். கடந்த பத்து மாதங்களாகப் படையினர் மேற்கொண்ட பல இராணுவ நடவடிக்கைகளினால் புலிகளுக்குப் பலத்த இழப்புகளும், பின்னடைவுகளும் ஏற்பட்டுள்ளன. அத்துடன் சர்வதேச ரீதியிலும் அவர்களுக்கு நெருக்கடிகள் தோன்றியுள்ளன. இதன் காரணமாகவே அவர்கள் சமாதானப் பேச்சுக்கு முன்வந்துள்ளார்கள். இது சகலருக்கும் தெரிந்த விடயமாகும். நேர்மையான முறையில் பேசுதலுக்கு வரும்படி அவர்களுக்கு அழைப்பு விடுத்துள்ளோம். அதை ஏற்று அவர்கள் பேச்சுக்கு வந்தால் அவர்களுடன் பேசுவோம் - என்றார் அவர். (உ-3)

SPOKEN ENGLISH
WITH GRAMMAR LECTURES BY:-
MR. M. MAHARI
புதிய பிர்வு ஆரம்பம்:
18-02-2001 ஞாயிறு மாலை 3மணி
SAT SUN } 3 p.m. - 4 p.m.
நாவலர்
ஆணைப்பந்தியடி, யாழ்ப்பாணம்.

விற்பனையாக்கின்றன
1) தமழ் முலம் கொம்பியூட்டர் புத்தகங்கள்
2) கொம்பியூட்டர் பரிட்சைக்குதோற்றும் மாணவர்களுக்கான- NCCA-PART - I
3) OMOS - SELECTION புத்தகங்கள்
விற்பனையாக்கின்றன.
மகீஸ்லன் புத்தகசாலை
(C/15265) இல. 3, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

ML 2003
கணக்கீடு
BALAVASAN
(B.B.A.(F.M.S))
முதல் பதிலீடுகள்
SAT, SUN → 10-11 A.M
ஆரம்பம்: 17.02.2001 → SAT
விக்னா
கல்வி நிறுவனம்
தலைப்பாட
சிறுமதி உண்டு.

எல்லா கல்வி நிறுவனம்
192, கச்சேரி நல்லூர் வீதி, யாழ்ப்பாணம்
கரம் 5
புலமப்பிரிசில்
2001 புதிய பிர்வு
ஆரம்பம் :- 18.02..2001
ஞாயிறு 8.00 a.m
ஒவ்வாறு குடியும் Bond
பரிட்சை காலை 9.00 மணிக்கு
நடைபெறும் - நிர்வாகி.
(84244)

புவியியல்
ML 2003
ஆரம்பம் - 21-02-2001
ஏனைய பிர்வுகளும்
நடைபெறக்கூடும்
ஆசிரியர்
திரு. சங்கர்
சக்தி கல்வி நிலையம்
புகையிரத நிலைய வீதி,
கள்ளாகம். (84215)

கொழும்பு, பெப்.16 சமாதானப் பேச்சு ஒன்று ஆரம்பிக்கப்பட்ட பின்னரே அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு சம்பள உயர்வு வழங்குவது பற்றி யோசிக்கலாம் என்று தொழில் அமைச்சர் அலவி மௌனமாக தெரிவித்துள்ளார்.

கொழும்பில் நேற்று நடந்த திய செய்தியாளர் மாநாட்டிலேயே அவர் இப்படித் தெரிவித்தார். "இன்று நாடு உள்ள நிலையில் சமாதானப் பேச்சு ஒன்று உடன் ஆரம்பிக்கப்பட வேண்டும். அதன் பின்னரே சம்பள உயர்வு போன்ற பிரச்சினைகள் குறித்து யோசிக்கலாம்.

புலிகள் விவகாரம்....

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி) அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:- எதிர்வரும் 19 ஆம் திகதி நடைமுறைக்குவரும் புதிய பயங்கரவாதத் தடுப்புச் சட்டத்தின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்ட வேண்டிய இயக்கங்களின் பட்டியலை உள்துறை அமைச்சரே வெளியிடவேண்டும். பிரிட்டனில் பல அமைப்புகள் இயங்கிவருகின்றன. அவற்றில் விடுதலைப்புலிகளும் ஒன்று. அந்த அமைப்பைத் தடைசெய்ய வேண்டும் என்றும் தடைசெய்ய வேண்டாம் என்றும் பல தரப்பில் இருந்தும் கோரிக்கைகள் வந்தவண்ணம் உள்ளன. இது தொடர்பாகக் கொழும்பில் உள்ள தூதரகம் ஊடாகக் கிடைத்த மகஜர்களை பிரிட்டிஷ் உள்துறை அமைச்சிடம் சமர்ப்பித்துள்ளோம். அங்கு விசேட குழுவொன்று இந்த மகஜர்களை விரிவாக ஆராய்ந்து கொண்டிருக்கின்றது. விடுதலைப் புலிகளைத் தடை

உதிர்ப்பாகங்கள் விற்பனைக்கு
போட்டோ கொப்பி பிரத கியந்திரத்துக்கு (Canon & Sharp) தேவையான கியந்திர உதிர்ப்பாகங்களையும் மற்றும் Toner என்பவற்றைக் குறைந்த விலையில் பெற்றுக் கொள்ளலாம்
Main Motor Wheel Rs. 2250/=
Drum Rs.2100/=
Main Motor (Japan) Rs.14500/=
Toner(Canon NP 215) Rs.1000/=
SharpToner Rs.2000/=
Gear Wheel Rs.2100/=
Exposure Lamp Rs.1700/=
Heater Lamp Rs.1700/=
Upper Clow Rs.250/=
Upper Roller Rs.3400/=
Oil Roller Rs.1200/=
P.R. COMMUNICATION
NO.14, Jubilee Bazaar,
Power House Road,
Jaffna.
(C/15332) T.P 021-2008,021-2137

அந்தியேட்டி அழைப்பு

நவசிவாயம் சுப்பிரமணியம்
(இளைப்பாறிய ஊழியர், யாழ்ப்பாணம்)
அரியாலை சுப்பிரமணியம் வீதியைச் சேர்ந்த நவசிவாயம் சுப்பிரமணியம் அவர்களின் 41ஆம் நாள் அந்தியேட்டிக் கிரியையும் மதியபோசன உபசாரமும் நாளை (17.02.2001) சனிக்கிழமை எமது கில்லத்தில் நடைபெறும். உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.
தகவல்:
90, சுப்பிரமணியம் வீதி, அரியாலை, யாழ்ப்பாணம். (C/15325) மேகால் வீடியோ, அரியாலை. N.S.ரவிந்திரன் (மகன்) (கிலங்கை மீச்சார சபை)